

РОВЕСНИКИ

К 20-ЛЕТИЮ СТАЛИНСКОЙ ГОРОДСКОЙ БИБЛИОТЕКИ

и — ровесники. Герод и библио- Оба в этом году празднуют свое юбилейное десятилетие. Они появились, как грибы, на том месте, где раньше царили глухие и тонкие болота. Она вместе с киркой и лопатой же была взята на вооружение строителей Кузнецкого металлургического комбината имени Сталина — гиганта социалистической индустрии на востоке нашей страны. Она и теплушка, с размещенной в небольшой библиотечной, прибыла в станицу Новокузнецк, когда только закладывались фундаменты первоначальных корпусов.

Библиотека, как и строители, прославный и долгий путь. Она появилась не только в товарном вагоне, но и в раскинутой на пустыре палатке в бараке-временке. Она шла по пути со своими читателями, ставя ни на шаг не отставать от их стремительных темпов и размаха, она шла быстрее и лучше ковать металл. Ее книжные фонды росли вместе с лесами гигантских цехов, с уютными жилыми домами, с красивыми и благоустроенными кварталами нового социалистического города.

Сейчас, спустя два десятилетия, неизменно изменились и город и библиотека. Сталинск теперь — один из крупнейших промышленных центров Кузбасса, город немеркнущей металлургии и горняков. В его центре воплощено величие и сила сталинских пятилеток, неуязвимость молодости. Все это ярко выражено в смелой архитектуре зданий, в удобной планировке улиц и площадей, окаймленных зеленью кленов и тополей, в многочисленных садах и скверах, в пригородных дачах отдыхающих.

Патриоты своего города — кузнечики превращают в сад не только городские кварталы, но и территорию завода-гиганта.

«Одно из лучших зданий, расположенных в центре города, отведено любимому детищу трудящихся — городской библиотеке. Они создавали ее своими руками. С большой любовью и вкусом оборудованы ими просторный и светлый читальный зал (площадь его 200 кв. метров), вместительное книгохранилище, вестибюль и другие комнаты. Обставили их красивой и добротной мебелью, украсили цветами, создали необходимый уют и удобства для посетителей библиотеки. На больших полках собрано сейчас 65 тысяч томов книг художественной, политической, естественно-научной и технической литературы. Двадцать лет тому назад здесь насчитывалось всего 500 экземпляров книг и брошюр. За годы сталинских пятилеток ее фонды возросли в 130 раз.

Еще быстрее росло количество читателей. Об этом красноречиво рассказывают абонементы. Из нескольких десятков постоянных читателей число их выросло до 7 тыс. человек. Семь тысяч читателей! Это люди отличные друг от друга, с различными характерами, запросами. Вчитайтесь в скупые записи абонементов, ярко отражающих внутренний мир читателей. По одним лишь названиям книг, записанным в них, можно проследить возросшие духовные запросы читателей их горячую любовь к литературе, неутолимую жажду к знаниям, стремление повседневно расширять свой культурный и политический кругозор.

Эти записи — не сухая хроника, а летопись активного процесса формирования социалистического сознания

людей. И жаль, что, кроме благородных тружеников — библиотекарей, редко кто из партийных и советских работников заглядывает в читательские абонементы. А именно по ним куда глубже, чем по анкетам и отрывочным данным, можно раскрыть духовные богатства, широту, разнообразие интересов и культурных запросов советских рабочих и интеллигенции.

Вот карточка рядового читателя — слесаря литейного завода М. А. Спиридоновой, 13 лет назад, малограмотной девушкой впервые переступила она порог библиотеки. С тех пор библиотека стала для нее родным домом. Книги открыли ей путь к знаниям, к культуре. В росте молодой работницы большую роль сыграли ее ближайшие друзья и советчики — библиотекари. Они привили ей любовь к книге, научили правильно анализировать прочитанное. Спиридонова хорошо изучила произведения классиков русской литературы. В ее абонементе записаны книги большинства советских писателей: «Счастье» Павлико, «Молодая гвардия» Фадеева, «Спутники» и «Кружилиха» Пановой, «Белая береза» Бубенинова, «Повесть о настоящем человеке» Полевое, произведения Твардовского, Вершигоры, Симонова и многих других.

А таких, как Спиридонова, в библиотеке немало. Здесь можно встретить уже немалых, всеми уважаемых в городе специалистов, которые состоят постоянными читателями ее еще со школьной скамьи. С помощью библиотеки они продолжают повышать свою квалификацию.

С начала нового учебного года в сети партийного и комсомольского просвещения в огромной степени возрос спрос на произведения классиков марксизма-ленинизма. Книги Ленина и Сталина стали настольными книгами не только партийных и советских работников, но и многих тысяч рядовых советских людей.

Анализ и обобщение абонементных записей не только позволяют судить о культурных запросах отдельных читателей, но и свидетельствуют о бурно растущей культуре всего населения города, о том, как претворяются в жизнь вехи слова великого Сталина: Мы хотим сделать всех рабочих и всех крестьян культурными и образованными, и мы сделаем это со временем.

В богатом опыте, накопленном коллективом Сталинской библиотеки, особенно выделяется ее помощь читателям, занимающимся самообразованием. Библиотека как бы заменяет им школу, а работники ее в значительной степени выполняют роль педагогов.

— Да, библиотека являлась для меня настоящей школой, — рассказывает электрослесарь Иван Ильич Ласуков. — С помощью ее я сумел заочно получить семилетнее образование. Библиотекари не только подбирали для меня необходимые по программе учебники и пособия, но и консультировали по трудным предметам, заботились о том, чтобы я хорошо усвоил изучаемый материал.

Если Ласукову библиотека помогла заочно закончить семилетку, то работник инструментального отдела машиностроительного завода И. И. Яковлева она привела в аудиторию заочного института. Более десяти лет он состоит одним из активнейших читателей ее, с каждым годом поднимаясь на новую ступень общей и технической культуры. Знакомство с техникой он начал с небольших и популярных брошюр, а теперь свободно читает разнообразную и трудную техническую литературу, хорошо разбирается в таких книгах, как «Детали машин», «Технология резания металла», умело пользуется техническими словарями и справочниками. Самое важное, однако, состоит в том, что Яковлев научился увязывать знания, по-

черпнутые в книгах, со своей практической деятельностью на заводе. Они, как и многим читателям, помогают ему достигать замечательных производственных успехов.

Так книги прочно входят в быт и повседневную жизнь советских людей, помогая им строить новую, светлую жизнь, быть активными строителями коммунистического общества.

Многогранная и плодотворная работа Сталинской библиотеки выходит далеко за пределы книгохранилищ и читального зала. Ее сотрудники ведут большую организаторскую работу в цехах заводов и предприятий, в студенческих и шахтерских общежитиях, на площадках новостроек. Они направили сюда 23 передвижные библиотеки, каждая из которых укомплектована значительным количеством книг по различным отраслям знаний. В одном из крупных отдаленных рабочих поселков библиотека открыла недавно свой филиал.

Только работниками передвижных библиотек проведено в прошлом году 350 громких чтений отдельных глав из художественных произведений советских писателей. На этих чтениях присутствовало около 3 тысяч человек.

Разнообразны и увлекательны формы и методы массовой работы библиотек с читателями. В арсенале этих методов — многочисленные тематические вечера и конференции, лекции и консультации, выставки и кружковые занятия.

Глубокое впечатление оставила, например, проведенная недавно широкая читательская конференция на тему: «Комсомолец в труде и в бою». Она привлекла особенно большую аудиторию рабочих и студенческой молодежи. Доклад на конференции сделала секретарь Мологского райкома ВЛКСМ т. Булатова. С волнующими речами выступили студенты Сибирского металлургического института тт. Самохвалов и Михеев, студентка педагоги-

ческого института т. Климова, молодые рабочие и специалисты заводов. Рисуя образ молодого человека — героя нашего времени, они анализировали не только прочитанные книги, отражающие патриотизм советской молодежи, но привлекли яркие, живые примеры о трудовых подвигах молодых строителей Сталинска, о кузнечиках, героически сражавшихся на фронтах Великой Отечественной войны.

В памяти вставали величественные будни строителя Кузнецка, завода и города-красавца, созданных волей большевистской партии, гениальным предвидением великого Сталина.

Родным домом для работников заводских и шахтных библиотек стала городская библиотека. Регулярно собираемые ею методические семинары посещают представители 50 библиотек, являющихся теперь в городе. Здесь обобщается передовой опыт, ведется серьезная работа по повышению идейно-политического уровня работников культурно-просветительных учреждений. Сталинская библиотека превратилась в подлинный центр всей научно-методической работы.

В этом особо большая заслуга скромных тружеников городской библиотеки — директора Полины Ильиничны Мельниковой, методиста Натальи Михайловны Перовой, заведующей читальным залом Веры Васильевны Благовещенской, каждая из которых посвятила любимому делу десятки лет своей сознательной жизни.

«Двадцатилетие городской библиотеки — большое событие в культурной жизни Сталинска. Ровесники молодого города, она является достойным детищем трудящихся крупнейшего индустриального центра Кузбасса. Она помогает им строить новый город, ковать производственные победы, творить и дерзать на благо своей любимой матери-Родины.

Б. АФАНАСЬЕВ,
М. РОГОВ.